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      Probleme legate de profesor. De obicei profesorii nu agreează ideea că propriul lor 

comportament poate constitui sursa unor probleme de disciplină, dar eșecul în elaborarea și obiectivarea 

unui scenariu educativ relevant determină uneori incidente neplăcute în sala de clasă; printre factorii 

care pot determina probleme de comportament în sala de clasă Kasambira amintește: 

A. Lipsa de experiență: profesorii începători nu știu cum să interacționeze cu un anumit grup de elevi 

saunu știu cum să reacționeze în anumite situații concrete, iar efectul este cel mai adesea 

perturbarea activităților din sala de clasă; din teamă de a nu pierde controlul asupra elevilor, noii 

profesori pot utiliza proceduri inadecvate pentru situația creată (de obicei reacționează 

disproporționat, ceea ce are drept efect producerea unei perturbări mai mari decât aceea pe care o 

vor să o rezolve; această reacție exagerată se datorează faptului că le este teamă să nu piardă 

controlul asupra elevilor sau, nu de puține ori, le este teamă că nu vor fi luați în serios). 

B. Probleme de comunicare: profesorul comunicăîntr-un mod inadecvat așteptările sale în raport cu 

elevii și cu performanțele lor intelectuale ale acestora, ceea ce va lovi în plus, remarcile sarcastice 

ale profesorului pot fi preluate de colegi și însușite  ca atare, ceea ce va produce același efect: 

pierderea respectului de sine, dar și/mai grav, fenomenul numit ,,neputință învățată”; elevul va 

sfârși prin a crede că anumite deprinderi, cunoștințe etc. nu-i vor fi niciodată accesibile, chiar dacă, 

așa cum am subliniat, neputința nu este reală, ci doar învățată; să mai adăugăm  că nusunt 

recomandabile disputele cu elevii în fața clasei – prezența celorlalți colegi constituie uneori un 

factor mai degarabă agravant, obligându-i pe cei în cauză la reacții exagerate doar pentru a-și păstra 

,,prestigiul” ori, mai mult, unii dintre colegii se pot ralia la atitudinea rebelilor, amplificând 

dimensiunile conflictului. 

C. Diferențe de atitudine: un management eficient al clasei presupune acceptarea diferenșelor de 

opinii dintre profesor și elevi; mulți elevi găsesc școala lipsită de relevanță pentru viitorul lor și, 

oricum, plictisitoare; altora le place la școală dar ,,nu pot suferi” un anumit obiect de studiu; deși 

rolul profesorului presupune încercarea de a modifica atitudinea negativăa elevilor în raport cu 

școala, acesta trebuie să accepte, în același timp, diferențele de opinii, de nevoi și interese; pentru 

fiecare profesor obiectul de studiu pe care îl predă este cel mai important, însă s-ar putea ca 

opțiunile unor elevi să nu se îndrepte către obiectul de studiu respectiv cu aceeeași ardoare, iar 

profesorul trebuie să respecte acest lucru. 



D. Probleme personale. Recomandarea cea mai des auzită este ca profesorul să-și lase problemele 

personale la ușa sălii de clasă; doar în aceste condiții își poate utiliza întreaga energie pentru a crea 

o atmosferă stimulativă, favorabilă procesului de învățare; nu este corect din partea profesorului 

să permită problemele personale să-l distragă de la îndatoririle profesionale și, în plus, este 

contraproductiv din punct de vedere al managementului clasei: elevii pot profita de lipsa sa de 

concentrare. De asemenea, nu este recomandabil ca profesorul să facă publice în sala de clasă 

neînțelegerile sale cu alți colegi, care predau alte obiecte de studiu. 

E. Proiectarea. În absența proiectării lecția se desfășoară la întâmplare și nu sunt rare situațiile în 

care profesorul intră în sala de clasă fără a avea un proiect, o structură clară a activităților 

anticipate; prin intermediul proiectării profesorul încearcă să asigure un învățământ diferențiat, 

care să răspundă nevoilor și intereselor elevilor din clasa respectivă, nevoi și interese mai degrabă 

divergente decât omogene; proiectarea potențează creativitatea și inițiativa, iar situația de învățare 

este gândită în funcție de resursele educaționale existente. 

F. Resurse materiale adecvate. Diferențierea experiențelor de învățare este strâns legată  (pe langă 

proiectare) de prezența unui curriculum suficient de personalizat (ceea ce constituie treaba 

profesorului), dar și de prezența resurselor materiale adecvate, care să constituie impreună 

premisele unui învățământ activ, individualizat; în aceste circumstanțe elevul se va implica în 

activitățile desfășurate în cadrul lecției, ceea ce va reduce la minimum situațiile conflictuale din 

sala de clasă. 

G. Mediul. Sala de clasă cuprinde mediul fizic și mediul emoțional; astfel spus  se poate vorbi de șase 

factori care constituie cadrul educațional: profesorul, elevul, strategiile și tehnicile instrucționale, 

conținuturile, mediul social și mediul fizic. 

În ceea ce privește mediul fizic, profesorul ar trebui să aibă în vedere iluminatul (de exemplu, 

stângacii ar trebui să stea mai aproape de ferestre pentru ca lumina să nu fie blocată în timpul 

scrisului), aranjamentul mobilierului (în funcție  de activități, strategii și resurse materiale 

intenționate), curățenia (pe care o pot întreține în bună măsură chiar elevii, ca efect al programului 

de disciplină care funcționează în sala de clasă) și temperatura (care trebuie să se încadreze între 

parametrii standard indiferent de anotimp)  

 

 

 

 

 


